Resumen Capitulo: Algebra y Funciones

Expresiones Algebraicas

Una expresién algebraica combina ntimeros, variables y operaciones. Ejemplo: 722 — 4xy + 3.
Tipos:

e Monomio: Un término. Ejemplo: 5z3. Grado: suma de exponentes (3).

e Polinomio: Suma de monomios. Ejemplo: 322 + 52 —2. Grado: mayor grado de sus términos (2).
Operaciones:

e Suma/Resta: Combina términos semejantes. Ejemplo: (422 + 2x) + (22 — 5x) = 522 — 3z.

e Multiplicacién: Aplica distributiva. Ejemplo: (42)(x — 1) = 42% — 4x.

e Division:
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— Polinomios: Usa divisién larga o factorizacién para simplificar.

— Monomios: Divide coeficientes y resta exponentes. Ejemplo:
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Ejemplo de divisiéon de polinomios: Divide %
e Factoriza numerador: x3 — 22?2 — 5z + 6 = (z — 1)(z + 2)(z — 3).

e Factoriza denominador: 22 — 3z +2 = (z — 1)(z — 2).

e Simplifica: (x_(;)ff;zi)f’;)_?’) = (w+i)£‘§_3), para x # 1,z # 2.

e Resultado: ”2;”2_6.
Ejemplo de suma: Simplifica (52% — 3z +4) — (222 + = — 3).

o (522 —22%) + (-3x—2)+ (4—(=3)) =322 — 4z + 7.

Factorizacion

Descompone polinomios en factores. Métodos:
e Factor comun: Extrae el factor comtin. Ejemplo: 1522 + 10z = 5z(3z + 2).
e Diferencia de cuadrados: a®> —b? = (a — b)(a + b). Ejemplo: 2522 — 9 = (52 — 3)(5z + 3).
e Trinomio cuadrado perfecto: a? + 2ab + b?> = (a £ b)2. Ejemplo: 22 + 10x + 25 = (z + 5)%.
e Trinomio forma 2% +bz+c: Busca factores de ¢ que sumen b. Ejemplo: 22+8x+15 = (z+3)(2+5).
Ejemplo: Factoriza 42 + 162 + 12.
e Factor comin: 4(x? + 4z + 3).
e Factoriza z2 + 4z + 3: (z + 1)(z + 3).
e Resultado: 4(x + 1)(z + 3).



Ecuaciones

Tgualdad que se satisface para ciertos valores.
Ecuaciones lineales: Forma ax + b = 0. Solucién: =z = —

o

e Ejemplo: Resuelve 5z — 15 = 0.

—br=10=2=3.
Ecuaciones cuadraticas: Forma az? + bz + ¢ = 0. Soluciones:
e Formula general: x = %@.
e Factorizacion: Si es factorizable.
Ejemplo: Resuelve 22 — 72 + 12 = 0.
e Factoriza: (z —3)(x —4) =0.

e Soluciones: z = 3, x = 4.

Sistemas de Ecuaciones

Conjunto de ecuaciones con las mismas variables.
Métodos:

e Sustitucién: Despeja una variable y sustituye.
e Igualacién: Despeja la misma variable e iguala.
e Reduccién: Suma/resta ecuaciones para eliminar una variable.

Ejemplo: Resuelve:

dr +y =10

20 —y =2
e Suma ecuaciones: (dz+y)+ 2z —y)=104+2 =6z =12 = x = 2.
o Sustituyez =2en22x —y=2:4—y=2=y=2.

e Solucién: (z,y) = (2,2).

Desigualdades e Inecuaciones

Una desigualdad compara expresiones usando <, >, <, >. Una inecuacién es una desigualdad con
variables.
Propiedades:

e Sumar /restar un nimero no cambia el sentido.

e Multiplicar/dividir por un ntimero positivo no cambia el sentido.
e Multiplicar/dividir por un niimero negativo invierte el sentido.
Frases Tipicas utilizadas en problemas de inecuaciones:

e A lomenos: x> a

e Como minimo: = > a

e Cuando mucho: z < a

e Como méaximo: z < a

No alcanza: z <a

Sobrepasa: = > a



e Alomiés: z<a

Inecuaciones lineales: Forma ax + b < c. Resuelve como ecuacién, manteniendo el signo.

e Ejemplo: Resuelve 3z —4 < 5.
—3r<9=2x<3.
— Solucién: z € (—o0, 3].
— Grafico:

we
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Inecuaciones cuadraticas: Forma az? 4 bx + ¢ < 0. Pasos:
e Encuentra raices resolviendo ax? + bz + ¢ = 0.
e Divide la recta numérica con las raices.
e Evalda intervalos.
Ejemplo: Resuelve 22 — 4z + 3 > 0.

e Rafces: 22 —dr+3=(z—1)(z-3)=0=>z=1,2=3.

Intervalos: (—o0, 1), (1,3), (3, 00).

16 —16 +3 =3 > 0 (sf).

Solucién: = € (—oo,1) U (3, 00).

e Grafico:
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Sistemas de inecuaciones: Resuelve cada inecuacién y encuentra la interseccién.

e Ejemplo: Resuelve:

r+3>2
20— 1 <7

— Primera: £ +3>2=2> —1.
Segunda: 2x — 1 <7=2x <8=x <4

Solucién: = € (—1,4].
Grafico:

1 0 1 2 3 4
Ejemplo adicional 1 (inecuacién cuadratica): Resuelve 2% — 62 + 8 < 0.

e Rafces: 22 —6r+8=(z—-2)(z—4)=0=>2=2, v =4.

Intervalos: (—o0,2), (2,4), (4, 00).

25 —30+8=23>0 (no).

Solucién: z € [2,4].

e Gréafico:

Prueba: En 2 =0: 0-04+3=3>0(si). Enz=2: 4-8+3 = -1 < 0 (no).

Prueba: Enx =0: 0—0+8 =8> 0 (no). Enx =3: 9—-18+8 = -1 < 0 (si).

En x = 4:

En x = 5:
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Ejemplo adicional 2 (sistema de inecuaciones con interseccién): Resuelve:

4r—3>5
r+2<6

e Primera: 40 —3>5=4x >8 = x > 2.

Segunda: z4+2 <6 = x < 4.

Solucién: = € [2,4).

e Grafico:

Proporcionalidad

Relacién entre variables que varian de forma constante.
Proporcionalidad directa: y = kx, donde k es la constante de proporcionalidad.

e Si x aumenta, y aumenta proporcionalmente.

e Fjemplo: Si y es proporcional a z y y = 15 cuando = = 3, halla y cuando = = 5.

_ _ 15 __
—k=t=1_5

—y=kx=5-5=25.
— Respuesta: y = 25.

Proporcionalidad inversa: y = g, donde k es la constante.

e Si x aumenta, y disminuye.
e Ejemplo: Si y es inversamente proporcional a x y y = 8 cuando x = 2, halla y cuando = = 4.

—k=xy=28-2=16.

_k _ 16 _
—y=;=7=4%

— Respuesta: y = 4.

Funciones

Relacién que asigna un unico valor de salida por entrada. Notacién: f(x).
Tipos:

e Funcién lineal: f(z) = mx + b. Pendiente m, interseccién b.

e Funcién cuadratica: f(z) = ax® + bxr + c¢. Pardbola con vértice en z = f%. Sia > 0, tiene
forma de U. Si a < 0, tiene forma de N.

— Desplazamientos: Para f(x) = a(x + h)? + k (forma de vértice):
x Parametro h: Controla el desplazamiento horizontal. Si h > 0, la parabola se desplaza
h unidades a la izquierda (hacia < 0). Si h < 0, se desplaza |h| unidades a la derecha
(hacia z > 0).
x Pardmetro k: Controla el desplazamiento vertical. Si k& > 0, la pardbola se eleva k
unidades (hacia y positivo). Si k < 0, se desciende |k| unidades (hacia y negativo).
x Pardmetro a: Afecta la amplitud y direccién. Si a > 0, la pardbola abre hacia arriba;
si a < 0, abre hacia abajo. El valor |a| determina la estrechez (Ja] > 1) o anchura
(0 < Ja] < 1).
— Ejemplo de desplazamiento: Compara f(z) = (x + 2)% — 3 con g(x) = 22,



* h =2 > (0 = desplazamiento 2 unidades a la izquierda.
* k= —3 < 0 = desplazamiento 3 unidades hacia abajo.
* a =1 > 0= abre hacia arriba, misma amplitud que g(z).

e Funcién valor absoluto: f(x) = |z|. Forma de V.
Dominio y rango:

e Dominio: Valores de x permitidos.

e Rango: Valores de f(x) obtenidos.

Propiedades:

e Crecimiento/Decrecimiento: Creciente si x1 < x9 = f(x1) < f(x2); decreciente si x; < x9 =

f(@1) > f(a2).
e Intersecciones: Con z (raices: f(x)=0), con y (f(0)).
Ejemplo 1: Analiza f(z) =4z — 5.
e Dominio: R.
e Rango: R.

e Pendiente: m = 4.

Interseccién con y: b= —5.
e Crecimiento: Creciente (m > 0).

e Grafico:

Ejemplo 2: Analiza f(z) = 2% — 8z + 12.
e Dominio: R.
o Vértice: v = —33 =4, f(4) =47 — 8- 44 12 = —4. Vértice: (4,—4).

e Rango: [—4, o).

Raices: 72 —8r+12= (2 - 2)(z —6) =0= 2 =2, z = 6.

e Grafico:
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Ejemplo 3: Analiza f(z) = |z — 3.

e Dominio: R.

Rango: [0, 0).

Vértice: (3,0).

Crecimiento/Decrecimiento: Decreciente en (—oo, 3], creciente en [3, 00).

e Grafico:




